TRUONG THCS LE NGQC HAN DE KHAO SAT CHAT LUQNG
MON: TOAN - LGP 9

PE CHINH THUC Thai gian 1am bai: 120 phat
Ngay kiém tra: 21 thang 5 ndm 2021

Bai 1( 2 diém). Cho cac biéu thirc

Jx+4
A= va B:(X+3+ ! j: X voi x>0:x=9
JXx+3 x-9 x+3) Jx-3
1. Tinh A tai x:%.
2. Chirng minh rang B=\/;Jrl
Jx+3

3. bat P=(A-1).B. Tim gia tri ciia x dé P dat gia tri I6n nhat.

Bai 11 (2,5 diém).

1. Gidi bai toan bang cach ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh
Mot don vi van tai du dinh sir dung mot luong xe ¢d trong tai nhu nhau dé chuyén chd 420 tdn
vat liéu xay dung. Tuy nhién khi 1am viéc, c6 2 xe khéng hoat dong, do d6 moi xe con lai phai
cha thém 7 tan nita mai hoan thanh cong viéc dung han duoc giao. Hoi ban dau, doi van tai du
dinh str dung bao nhiéu xe va mdi xe du dinh chd bao nhiéu tan vat liéu? (Biét cdc xe déu cho
khoi lirong vat ligu xay dung nhw nhau).

2. Bai todn thuc té.
Pé 1am mot cai mil chti hé nhu hinh bén, ban An cin mét to gidy thi cong
mau. Mii 1a hinh nén c6 duong kinh ddy 1a 160mm, chiéu cao 1a 400mm.
Hay xéc dinh dién tich to gidy mau ma ban An can chuan bi theo cm?? (ldy

= 3,14 va lam tron két qua dén so thdp phdn thir 2). )
Bai 11 (2 diém). —
3 +L =-1
1. Giai h¢ phuong trinh sau: x-1 Xx+y
1 2x 13
Jx-1 x+ y 3

2. Trén mit phang toa do xOy, cho Parabol (P):y=—x? va dudng thang (d):y=-6x+m+3
a. Tim toa d06 giao diém cua (P) va (d) khi m=2.
b. Tim mdé (P) cit (d) tai hai diém phan biét A(x;Yy,);B(X,;Y,)thoaman y, +x, =0
Bai IV (3 diém). Cho duong tron (O), tir diém A & ngoai duong tron v& hai tiép tuyén AB va AC vdi
(O) (B, C 1a cac tiep diem). OA cat BC tai E.
1. Chtng minh tir giac ABOC ndi tiép.

BABE _ R.

2. Chirng minh: BC vudng goc vai OA va

3. Goi | 1a trung diém cua BE, duong thing qua | va vudng goc voi Ol cit cac tia AB, AC theo
thir tu tai D va F. Chirng minh ADOF can va F 1a trung diém AC
Bai V (0,5 diem). Giai phuong trinh:
3 2 1 x
V5x® +3X% +3x - 2 +o =T

Chuc em lam bai tét!



DAP AN VA HUONG DAN CHAM

MON TOAN 9
Bai | Cau Ddp dn Diém
' PR I
bK: x>0;x#9 0,25
x:%(TMDK)
Thay vao A, ta co:
\/I+4
A=t —_13 0,25
\/I+3 10 ’
9
Vaytai x=2 thiA= =
9 10
(x+3 1 J Jx X+3 Jx -3
B= + X = + : 0,25
x=9 x+3) Vx-3 (\/;—3)(«&+3) (&—3)(&+3)
| 2
_ x+3+\/;—3 \/;—3: x+\/§ i 0.25
(Ve-3)(Vee3) | VK (Vxe3) VK |
\/;(\/;+1) 1 ,
NN 0,25
\/;+1 \/§+1
= Vay B=——— 0,25
Jx+3 VY Jx+3
3 Dit P=(A-1).B. Tim gia tri ciia x dé P dat gia tri I6n nhat.
0,25

*PK: x>0;x#9




e B \/§+4_ \/;-f-l: \/§+1
P=(A 1).8_(\/;4_3 1].\/;+3 (&+3)2

Cx+3-2 1 2

C(Vxea) VX#3 (Yxea)

bit a= = P=a-2a’

1
\/§+3

p-—a’+a=-2a-2|-2|[a2-2a1+ 1)L
2 4 16) 16

2
:—Z(a—lj +1£1:>P£E 0.25
4 8 8 8
A [TAE 1] 9 - 1 2 1
Dau “=" xay rakhi -2l a-~| =0 a==
4 4
oot e Kiscae kel x =1(TMDK)
Jx+3 4
Vay P =% dat dugc khi x=1
Goi s6 xe ban dau doi van tai du dinh s dung 1a x (x> 2;x e N, don vi:
0,25
Xe).
I S6 xe thyc té 1am viéc 1a x — 2 (xe) 0,25
X X . , 420 , «
Ban dau moi xe du dinh cho — (tan/xe) 0,25
X
A X = 5 1N 420 A
Thuc té moi xe phai cho la —2(tan/xe) 0,25
X_
Vi s0 véi du kién, mdi xe phai ché thém 7 tdn nén ta c6 phuong trinh
0,25
20, 420

X X—2




420(x—-2) N 7X(x-2)  420x
X(x—2) X(x-2) - X(x—2)

0,25
- 420x —840+7x* —14x _ 420x
X(x—2) X(x—2)
= 420X —840+ 7x* —14x = 420X
< 7x*-14x-840=0
& xP=2x-120=0
0,25
< (x+10)(x-12)=0
x = —10(L)
=
x=12(TM)
Vay ban dau doi van tai dy kién sir dung 12 xe
0,25
Va mdi xe du dinh cho 420:12 =35 (tan/xe)
Dién tich xung quanh hinh non la
S, = 1l =3,14.160.400 = 200960(mm®) 0,25
Dién tich gidy mau can dung la:
2 2 0,25
S,, = 200960(mm?) = 2009, 6(cm®)
3 +L =-1
Giai hé phuong trinh sau: Xx—=1 Xty
1 2x 13
Jx=1 x+y 3
0,25
1
=a 3a+b=-1
DK: JVX-1 ; hé phuong trinh da cho tro thénh{ 13
X a-2b=—
X+Yy
] 3a+b=-1 18a+6b=-6 3a+b=-1
o o o 0.25
{3a—6b:13 {3a—6b:13 {Zla:7 ’
3.=+b=-1 b=-1-1 b=-2
= = 1 1 0,25
1 a=— a=—
a=- 3 3




X

—=-2 X 5 X 10
X+Yy == —=-2 =-2
= L l<:> X+y & 9X+Y <<10+y
== | Jx_1=3 |x-1=9 x=10
x-1 3
0,25
10=-20-2y y=-15
& 2=
x=10 x=10
Vay nghiém cua hé phuong trinh 1a (x;y) =(10;-15)
Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (P) va (d) ta co
x> =-6X+m+3
& X5 —6x+m+3=0
a=Lb=4;c=4m-m?
( ) 0,25
Véim = 2, ta ¢6 phuong trinh
x* —6x+5=0« (x-1)(x-5)=0
{x=1
=
X=5
Tung do giao diém la
x=leoy=-1"=-1
2 0,25
X=5<y=-5"=-25
Toa do giao diém cua (P) va (d) 1a (L —1); (5;—25)
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém la
—X* =—6X+m+3
& X —6x+m+3=0
(a=Lb=-6;c=m+3)
A=b*—-4ac=(-6)"-4.1.(m+3)
=36-4m—-12=26-4m 0,25
Pé (d) cit (P) tai hai diém phan biét A>0< 24-4m>0<m<6
Ap dung dinh ly Vi-ét ta co:
X+x=—=6 O
c
xl.x2=g:m+3 (2)
Taco y, =—x° thay vao y, +x, =0 duoc
Tur(l)tacd x,=6-x,thay vao —x*+x, =0 taco 0,25

X +6-%=0=x"+%-6=0<(x +3)(x,-2)=0




o
X, =2

TH1: x, =-3= x, =9thay vao (2) tacd -3.9=m+3 < m=-30 (TMDK)
TH1: x, =2 = x, =4 thay vao (2) taco 2.4=m+3 < m=5(TMDK)

Vay dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d¢ thoa man y, +x, =0

thi m e {-30;5}

Hinh
0,25

1 Ta c6: AB, AC la tiép tuyén tai B va C cua (O) (gid thiét)

= AB L OB tai B; AC L OC tai C (Pinh nghia tiép tuyén) 0,25

— ABO = ACO =90°

Xeét tur gidc ABOC co

I 0,25

ABO + ACO =180°

Ma ABO; ACO la hai goc ddi cua tu giac ABOC.

—, ABCO I ti gi4c nai tiép (ddu hidu nhan biét) o
2 Ta cd, AB, AC la tiép tuyén tai B va C cuaa (O) (gid thiét)

— AB = AC (tinh chét hai tiép tuyén ct nhau) 0.2

MaOA=OB=R

= A, O thudc dudng trung truc BC (tinh chdt ddo vé cde diém thude dirong 0.25

trung truc)

= AO la duong trung truc cua BC




= AO LBCtaiE

Xét A EAB va A EBO c6
AEB = BEO = 90°
. - 0,25
BAE = EBO (cung phu véi ABE)
= AEAB ~ AEBO (g-0)
L EAMB_BEBA o g 025
EB OB  AE
8) | Ta ¢ OID = OBD = 90° = BDOI nji tiép
— ODI =0BI (hai géc ngi tiép chin OI) 0,25
Tacé FIO = FCO =90° = FIOC ndi tiép
= IFO = ICO (hai g6c ngi tiép chen OI)
Tac6 OB = OC = R = AOBC cén tai O = OBC =OCB
— ODI =OFI 0,25
= AOFD can tai O
Ta c6 AODF can tai O, Ol la duong cao
= Ol 1a duong trung tuyén
= | 1a trung diém OD
: : 0,25
Ma | 1a trung diém BE (gid thiét)
= BDEF la hinh binh hanh (ddu hiéu nhdn biét)
= EF // BD hay EF//AB
Xét ACAB c6
E 1a trung diém BC,
0,25
EF // AB (F € AC)
= F 14 trung diém AC.
5 3 2 _9_y2 . . .
Tact X*+3X°+3x—2=x"(5x—2) + x(5x - 2) + (bx-2)
= (5x—2)(X* + X +1)
Phuong trinh da cho tuwong dwong voi: 0.95
JBX=2)(x? +x+1) =X—2+3x—1(dkxd x>2)
2 2 5
& 2\/(5x—2)(x2 +x+1) =x*+6x-1
Pat a=+5x-2;b=vx*+x+1, a;b>0 0,25




TacO 2ab=a’+b* <= a=>b

VBX—2 =+/x* +Xx+1

— e 2
Khi dé: SEX-2=Xx"+x+1
< X2 -4x+3=0

< (x=-D)(x-3)=0
S ={1;3}

Chay:

1) Hoc sinh phdi ldp ludt diing va chdt ché méi cho diém téi da.

2) Néu hoc sinh ¢6 cach gidi diing ma khdc véi hiwéng dan cham thi gido vién thong nhdt chia diém
dira vao huéng ddan chdm danh cho cdu hay y dé.

3) Gido vién cd thé chia nhé cdc budc gidi dé cham diém cho hoc sinh

4) Phan hinh hoc: néu hoc sinh khdng vé hinh tiwong g hodc Vé hinh sai thi khéng cho diém.

5) Diém tong toan bai dé 1é dén 0,25,



